
第 12 回『男前講座☆婚活力ＵＰセミナー』アンケート集計結果 

～1 月 24 日開催～（ＡＩＰ会員） 

 

◇ アンケート回収数  21 名分 

 

1．『男前講座☆婚活力ＵＰセミナー』はいかがでしたか。 

 

 

とてもよい 9 

よい 10 

ふつう 2 

あまりよくない  

よくない  

無回答  

合計 21 

 

 

 

 

 

2. 質問１の理由をお聞かせください。 

 

○ 若返り、老化防止、肌の維持にとても勉強になった。気持ちを入れ替えて、チャレ

ンジしていきたいと思った 

○ 流行のヘアスタイルやタイプ毎のヘアスタイルの説明が聞けてよかった 

○ 実技を交えながらの説明は分かりやすかった 

○ ヘアセットを普段からするように心がけていきたいと思った 

○ ２０代の頃のように外見を気にするような気持ちになれた 

○ ワックスの使い方や肌の手入れ方法がわかって良かった 

○ 今まで気にかけていなかったことに関して注意を向けることが出来るようになった 

○ 外見に気を配らなくてはいけないことに気付かされた 

○ 自分自身のためになった 

○ 自分磨きの大切さを感じた 

○ 見た目の変化によって印象の変化もみてとれた 

○ 今まで気を使っていなかったことに対して、詳しく説明を聞き、興味を持つことが 

出来た。 

○ 洗顔や保湿など、スキンケアの仕方についてとても勉強になった 

○ ヘアスタイルについてもっと掘り下げて聞きたかった 

○ 普段、なかなか人に聞けないことを改めて学ぶことが出来た 

 

 

9

10

2

とてもよい

よい

ふつう

あまりよくない

よくない

無回答



 

3. 約 2 時間という時間の設定はいかがでしたか。 

 

長すぎる  

やや長い 2 

ほぼ適当 18 

やや短い  

短すぎる  

無回答 1 

合計 21 

 

 

 

 

  

4. このセミナーに参加しようと思った理由を教えてください。 

・ 以前から髪の毛のセットに悩んでいたから 

・ ヘアメイクに関心があったため 

・ 面白そうだったから 

・ 普段気にしない部分なので話を聞いてみたかった 

・ 今後、自分自身の為になると思ったから 

・ 別の視点を持つきっかけになればと思ったから 

・ 第一印象が大事だと感じたから 

・ 今の現状のままではダメだと思ったから 

・ 婚活を今までしてきて、上手くいかないことが多かったので、その理由を見出したか

った 

・ スタイリングや洗顔について中学生レベルの知識しかなかったから 

・ オシャレを勉強しようと思った 

・ 素敵な男性になりたいと思ったから 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2

18

1

長すぎる

やや長い

ほぼ適当

やや短い

短すぎる

無回答



5. このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか。 

  

・ ワックスを使ったスタイリングの実践 

・ 雰囲気イケメンについて 

・ 雰囲気や見せ方によって清潔感や誠実さを出していくことが大切だとわかった 

・ 流行ばかりを追うのではなく、自分合ったものを見つけるということ 

・ 肌のケア方法について 

・ 清潔感の大切さを実感した 

・ 実際に参加者の髪を切り、変化を見ることが出来た。非常に新鮮だった。 

・ 髪型だけでも印象がすごく変わること（ヘアセットだけでも変わっていた） 

・ マッサージをして目元がすっきりした 

・ 印象の大切さを実感した 

・ スタイリング剤の種類と特徴、使用方法が理解できて良かった 

・ プロの技で似合う髪型にあっという間になっていたこと 

・ 意外と簡単なことで外見が変わることを知り、実践してみようと思った 

・ 男性がスキンケアすることに偏見があったが、話を聞いてみて気持ちが変わった 

・ 顔のマッサージや乳液のつけ方 

・ 女性に良い印象を与えるためにもスキンケアをしっかりとしなくてはならないと知っ

た 

６．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。 

 

○ スキンケアは肌質によって方法を変えなければならないことを理解できて良かった 

○ 講師の方の話すスピードがちょうど良く、聞き取りやすかった 

○ カットの実践があって良かった 

○ 肌の手入れの大切さを実感した 

○ 実践を交えたセミナーがとてもよかった。目の前で実際に見ることで、印象の変化がよくわかった。 

○ 外見はとても大切だと実感した。また、今後は清潔感を大切にしていこうと思う。 

○ 次回も色々と教えてもらいたいと思った 

○ 髪型だけでなく、様々なことを教えてもらえてよかった 

○ すぐに実践できそうな技を学べてよかった 

○ スキンケアの実践前後の変化を見て、スキンケアの大切さを知った 

● 顔の形や髪質などを一人一人診断してもらえたらより一層良かったと思う 

● カット実践を待つ時間が若干長くて暇だった 

● 事前に予習が出来ればよかった 

● 平日開催だった為、参加することが出来た。今後も平日のセミナーやイベントを開催し

てほしい。 

● 自分一人でヘアセットをするときの教習本などが欲しかった 

   

 

 

 

 



７．今後もこのような『男前講座☆婚活力ＵＰセミナー』に参加したいと思いますか。 

 

思う           16 

やや思う 5 

どちらでもない  

あまり思わない  

思わない  

無回答  

合計 21 
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5
思う

やや思う

どちらでもない

あまり思わない

思わない


